



眾員工冒死搶修 掌門人久離職守

稱病入院傳自殺

東電社長成公敵



東電證實，社長清水正孝昨晚因高血壓頭暈住院。美聯社

版面設計：鄭世雄
責任編輯：陳功

東電員工拚命搶救核電廠之際，龍頭卻因病缺席，成為眾矢之的。東電證實，社長清水正孝昨晚因高血壓與頭暈住院。66歲的清水從16日至21日，因過度勞累而沒有坐鎮緊急對策本部，最後一次露面是13日，成為日本曝光率最低、民怨最深的行政總裁，一度傳出他潛逃出境、愧疚「自殺」等謠言。東電指揮權暫交會長勝俣恒久，清水最後亦可能難免下台命運。

去年墨西哥灣發生重大漏油事件，肇禍的英國石油公司(BP)行政總裁海沃德在美國遭受各方強烈抨擊。有媒體形容東電是日本的BP，指責東電為了保護資產而延誤冷卻反應爐時機。有網上雜誌要求清水接受刑事審判，數名博客甚至希望判他死刑。

採購殺價高手 不堪應急重任

11日大地震後，傳出輻射外洩事故。15日，日本政府與東電成立聯合應變中心，清水擔任副指揮主任，但第2天就避不見人。18日，國際原子能機構(IAEA)總幹事天野之彌到訪，代表東電的竟是副社長。從16日到21日，外界不見清水身影，美國商業內幕網站前日報道，清水可能自殺。《每日新聞》報道，清水病情嚴重，大部分時間臥病在床，病房在公司總部。

清水畢業於慶應義塾大學經濟學系，與日本前首相小泉純一郎及民主黨前幹事長小澤一郎同為校友，畢業幾周就追隨父親腳步加入東電。2002年東電被揭隱瞞核電事故，當過社長的3人全部引咎辭職，清水被看中，主要是他在擔任資材部長時，成功壓低成本，是出名的採購殺價高手。

問題是，清水沒有擔當，資材部門又是輕鬆的部門，他沒受過應對緊急狀況的訓練，對核能亦無專業知識。東電相關人士表示，清水個性很爽朗，但要他應付核能事故，根本不可能。

日本菁英常見 臨危銷聲匿跡

據2009年會計年度資料，清水和其他20名董事總酬勞達890萬美元(約6,929萬港元)。但擔任東電社長使清水躋身日本菁英行列，出任極具影響力的商業團體日本經濟團體聯合會副會長。

在危機時刻銷聲匿跡，在某種程度上，是日本產業、政治菁英的傳統作風。豐田汽車去年爆發召回危機時，社長也不見人影。周刊金曜日總編輯平井說：「真的很令人難過，但這在日本很正常。」



宮城縣女災民在家園的原址上枯坐。美聯社

日皇明仁夫婦災後首次探視東京一個避難所，與災民促膝交談。美聯社

災民媽媽細心為女兒戴好口罩。美聯社

共同社/法新社/美聯社/中央社

東京推賑災彩票 公僕或減薪5%

日本急需大量資金籌劃災後重建。東京都決定和岩手、宮城和福島3縣推出「東京賑災復興」彩票，籌募賑災基金。此外，執政民主黨又考慮削減公務員5%薪酬，以節省1,500億日圓(約140.6億港元)。

據《產經新聞》報道，彩票的目標販售額為25億日圓(約2.3億港元)，希望為災區籌募10億日圓(約9,375萬港元)重建費用。該彩票僅限東京販賣，是日本首次限制在單一區域販售彩票，籌募賑災基金。1995年阪神大地震時，兵庫縣和神戶市曾共同發行全國賑災彩票。

大地震影響日本工業生產，本田車廠由於零件不足，位於美國和加拿大的6家工廠縮小生產規模。豐田汽車也已通知全美銷售店，部分維修零件可能不足。法國雷諾車廠的韓國部門也表示，受日本零件短缺影響，下月起將減產約2成。

另外，由於大地震影響全國供電，日本政府預計夏季供電缺口最多將達1,500萬千瓦，當局或根據《電氣事業法》，對擁有工廠的大型企業實施用電限制。

7大行放貸近1800億

另悉，三井住友銀行等日本國內7大銀行以及信中央中央金庫將向東京電力公司提供總額約為1.9萬億日圓(約1,782億港元)的緊急貸款。瑞穗實業銀行於昨日，其他銀行則最遲於今日發放貸款。東電表示，準備主要將這些貸款用於修復火力發電站。

美聯社/法新社/共同社

「海猿」搜救隊：最悲傷工作

日本電視劇和電影《海猿》系列講述海岸警衛隊的特殊救援隊的故事，甚至有的年輕人因為受其影響而參加海岸警衛隊。現實中，海岸警衛隊的特殊救援隊員目前還在岩手縣進行着救援搜索工作。他們的隊長表示，「沒有比這更悲傷的工作了」。

在這次震災之中，特殊救援隊已經救助了324人，找回76人的遺體。但是地震已經過了20天，目前想要發現一具遺體都非常之難。然而他們又承擔了另一個任務，就是給還未找到遺體的家屬們一個說法。

26日，在岩手縣的宮古市地區，周圍居民拜托特殊救援隊搜索失蹤人員的行蹤。原來

在這個地區工作的馬場夫婦，當時妻子美和子正在離海岸線200米的海苔加工廠裡上班。據丈夫說，海嘯襲來時，她有可能開車避難了，所以拜托救援隊在靠近碼頭的地方尋找汽車。

隊員們一邊問當地漁民們這裡的潮汐動向，一邊進行搜索。隊員們潛入冰涼的海水中，當時水溫只有5度，好多隊員的手和腳都凍得沒有知覺，終於找到了美和子的車，並且確認車裡沒有人。丈夫嘆了一口氣，一下子坐到了地上。隊員們為沒有找到遺體感到難過，但居民們紛紛感謝他們的工作。

日本新聞網

臨時停屍間 尋親路漫漫

距大地震和海嘯襲擊已17天，上週三，在宮城縣名取市「機場保齡球場」的臨時停屍間，100多副白色棺木停在25條球道上，人們來回走在棺材之間，低著頭，向每副棺木裡面看，試圖找到親人。然而對很多災民來說，尋找和確認遺體的漫長而痛苦過程也許永不會結束。

棺木逐個掀 盼見親人面

大地震後，廢墟一旦被清理就很容易找到屍體，但海嘯卻能把屍體捲到很遠的地方，永遠都不會被沖上岸。名取市估計有500多人死亡，數千生還者至今仍努力尋找家人和摯友。一些家庭因全家遇難，無人登記他們為失蹤人口，有些登記失蹤的人，則可能在其他地

方倖存。31歲的大西和也沒有在保齡球場找到他的母親。他離開時說：「我想相信有奇蹟，我相信她還活着；但過了這麼久，我知道這幾乎是不可能了；我想見她最後一面；我還沒來得及對她說聲『謝謝您』。」

《華爾街日報》/路透社



災民痛撫親人遺體。

中國海軍醫院船馳援 日表謝意願考慮建議

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報道) 中國被要求自行運送援助日救災物資，以及傳日本拒絕中國提供海軍醫院船報道，近日引發中國網民熱議與不滿，日本駐華大使館周三就有關事件解釋稱，中方提出希望為此次地震提供海軍醫院船等援助，日本政府對此深表感謝，日方正根據災區受災狀況研究醫院船的提議。同時，中方救援物資等亦受到日本災區人民歡迎，28日夜間運抵日本的礦泉水已由日方迅速安排配送至災區。日方今後也將繼續與中方開展緊密合作。

在日本發生強震、海嘯及核危機後，世界各國均向日本提供了人員及物資援助；但日本對此一直表現得謹慎。中國軍方在震後也主動向日方表示，中國軍隊願意向日方提供救災物資援助，也可派醫療救援隊、衛生防疫隊或海軍醫院船，盡快赴日參加救災。據稱，中國計劃派出海軍最大「海上醫院」救護船「和平方舟」號。

第5名中國公民確認遇難

但有日媒近日報道稱，日本政府決定，不接受中國海軍醫院船幫助日本救援災民的提議。據日本共同社報道，日本外務省曾認為，日本若接受中國海軍醫院船的協助，將是重啟因撞船事件而中斷的日中高級別交流的一個契機。但是，日本防衛省官員則稱，災區附近的港口和海岸受到海嘯破壞，醫院船難以停靠，因此在26日決定，不接受中國的提議。

另外，中國駐日本大使館昨日確認，再有一名中國公民在日本大地震引發的海嘯中遇難，是使館確認的第5位中國遇難者。



中國海軍醫院船「和平方舟」號。資料圖片

湘鄂贛建核電站將上議程

香港文匯報訊(記者 江鑫嫻 北京報道) 中國科協29日在北京中國科技會堂舉辦「2011中國科協熱點問題」學術報告會，中新社引述中國工程院院士、中國核工業集團公司科技委副主任、中國核學會顧問葉奇業在會上介紹，現在中國內陸的核電站將提到議事日程上，比如說湖北的咸寧，湖南的桃花江，江西的彭澤，只要按照核安全法規所規定的要求選擇廠址，都是安全的。

多省市空氣錄極微量輻射

另據新華社消息，國家核事故應急協調委員會30日發佈消息：上海、天津、重慶、河北、山西、內蒙古、吉林、黑龍江、江蘇、安徽、浙江、福建、河南、廣東、廣西、四川、陝西、寧夏部分地區空氣中監測到來自日本核事故釋放出的極微量放射性核元素碘-131，其對公眾可能產生的附加輻射劑量小於岩石、土壤、建築物、食物、太陽等自然輻射源的自然本底輻射劑量的十萬分之一，相當於乘坐飛機飛行2,000公里所受的宇宙射線照射量的千分之一，對環境和公眾健康不會產生影響，無需採取任何防護措施。

世界氣象組織和國際原子能機構北京區域環境緊急響應中心組織專家預計，未來幾日，污染情況將不會加劇。

東京迪士尼下月重開

目前正在休業的日本迪士尼樂園表示，將在4月上旬重新開始營業，包括迪士尼樂園和迪士尼海洋。但是，由於這裡是東京電力計劃停電的區域，迪士尼將會慎重評估復業。同時，為了節約用電，除了停止超過晚上6點以後的夜間營業，還可能只開一個園。那樣的話，會節約60%的用電。

測輻射儀器 全球搶購

另外，日本輻射食品恐慌，引起全球輻射探測儀器的搶購潮，尤其是太平洋國家。美國代理商GeigerCounter.com已掛出「我們已售罄」的橫額，老板弗拉納根說：「銷量已經到頂，我們一個多星期前已暫停接受訂購。」售價每個450美元(約3,503港元)德國製手提探測儀的GS Geiger稱，一輪搶購後，輪候名單已排到4個月後。

日本新聞網/法新社